

与时俱进 开拓创新 开创政府办公室研究室工作新局面

省委副书记、常务副省长 梁保华

全省政府系统的秘书长、办公室(厅)研究室主任会议就要结束了。今天我利用这个机会代表省政府,向在全省办公室(厅)、研究室系统工作的同志们表示衷心的感谢!当前,国际国内的形势正在发生复杂而深刻的变化,我们正处在一个思想大解放、社会大变革、事业大发展的时代,新的形势、新的任务对各级政府和部门的工作,都提出了新的要求,也对办公室(厅)、研究室的工作提出了新的要求。我们要充分认识到现在所处的位置和肩负的重要责任,解放思想,开拓创新,扎实工作,努力把工作提高到一个新的水平。

第一点,认清形势,把握大局

正确认识和把握当前形势的新变化、新态势、新特点,是我们做好工作的一个很重要的前提和条件。改革开放以来,形势有了很大发展,出现了很多新情况、新特点。这些新情况、新特点,必然会对办公室、研究室的工作产生影响。

一是随着改革开放的不断深入,社会主义市场经济体制逐步完善,市场在资源配置中的基础性作用更加充分地发挥。政府的重要职能要逐步转到宏观调控、社会管理和公共服务上来。政府工作,由原来依靠行政命令逐步都要转到依靠市场调节、依法管理上来。研究我们政府的工作,研究我们办公室(厅)、研究室的工作,这是首先需要考虑的一个问题。

二是随着我国加入世贸组织,对外开放进入了新的阶段。全方位、多层次、宽领域的对外开放,给我们带来新的机遇和新的挑战。政府受到的挑战更大、更直接,各级政府都要加快转变观念、转变职能、转变方法、转变作风,政府的管理体制改革显得更为紧迫,提高政府管理水平,也显得更为重要。

三是省第十次党代会提出了“富民强省,率先基本实现现代化”的战略目标,江苏的发展进入了一个新的阶段。在这个时期,省委和政府的工作中心就是贯彻执行富民方针,实现富民强省。现在进入了一个新的世纪,按照省委提出的富民强省目标,我们要进一步加快经济结构调整,抢抓新机遇,争创新优势,赢得新发展。

四是随着改革和开放的不断深入,社会经济成份的组织形式、就业方式、利益关系和分配方式出现多样化。这四个多样化,使我们的工作环境有了很大的变化,工作条件、工作领域、工作内容等更加地拓宽。我们必须适应这个新的变化,更新观念,改进工作方法,提高工作水平。

五是科学技术日新月异,为我们提高行政效率开辟了新的途径。现在我们的办公室自动化有了很大的

进步,但从总的情况看,我们还是落后了一些。要把新的技术运用到办公当中来,用到我们政府管理中来,做好为我们政府提高行政效率开辟新的途径。

以上五个方面,不一定说得很全。关于我们的工作,办公室(厅)、研究室系统有一个规范的提法,就是搞好“三个服务”,即为领导工作服务、为基层服务、为人民群众服务。在新的形势下,我们要更加积极地坚持这“三个服务”的指导思想,增强四个意识:一个是责任意识,一个是开放意识,一个是服务意识,一个是法制意识。大家要有更加开放的观念,更加开阔的视野,更新管理理念,以不断的创新来做好办公室(厅)、研究室的工作。

第二点,与时俱进,开拓创新

面临新的形势、新的挑战 and 新的任务,办公室(厅)、研究室的同志们必须坚持与时俱进,开拓创新。办公室(厅)、研究室都是做具体事务的,面对的都是很具体的工作。但不管是在哪个岗位、哪个环节,都有一个与时俱进、开拓创新的问题。

一是要解放思想、更新观念。要打破传统的思维定式,以“三个代表”重要思想为指导,以“三个有利于”为根本标准来考虑我们的工作。我们当参谋、当助手,很重要的一点就是,要善于把上级的指示精神和部署与实际结合起来,创造性地开展工作,善于在每一个阶段协助党委、政府构思新思路、新举措、新的办法,推动各方面的工作向前发展。当然,办公室(厅)、研究室长期形成的优良传统和一些行之有效的规章制度也不能丢,要继续坚持发扬,还要坚持在继承中求创新,在创新中求发展,以创新求进步。

二是要适应改革的要求,不断健全、完善我们办公室(厅)、研究室的运行机制和体制。我们现在强调高效行政、依法行政、廉政行政。依法行政,就是要讲究程序,要按照法律程序办事。公文处理要规范化,有些文件审批时效要作规定,我到广东去学习,他们原来办一个项目,从审批开始到开工要用8个月,现在他们采取措施缩短到2个月,减少了环节,提高了效率。

三是积极利用科技手段,加快办公自动化,提高科学管理水平,提高行政效率。政府的信息化工程要加快推进,通过对政府信息化工程的推进,可以大大地促进经济发展。

四是要善于依法进行管理,提高依法行政水平。目前,在这方面我们还有大量的工作要做。坚持依法行政,对我们在政府机关工作的同志提出了很高的要求,必须加快适应这个变化。

第三点,转变政府职能,改进作风

加入世贸组织以后,转变政府职能显得更加紧迫。最近,省委、省政府举办的领导干部应对加入世贸组织专题研究班的时候,提出要以入世促开放,以开放促改革,以改革促发展。入世以后,在某种程度上,改革显得更加紧迫,而且是全方位的。

一是积极转变政府职能。改革的关键问题是政府职能的转变,转变政府职能,最重要的是理顺政府与市场、政府与企业、政府与社会的关系,解决越位、缺位、错位的问题。我想很重要的一个原则,就是要做到不越位、不缺位、不错位,把不该由政府管的事,坚决减下来,做到不越位;把该由政府管的事管住,管好,做到不缺位;把政府与企业、事业单位的职能分离开来,做到不错位。政府职能转变,该强化的要强化,该弱化的要弱化,该转移的要转移。现在政府正在抓的几个重点工作,第一是加快第二批行政审批工作的改革。第二是加快推进政企分开,政事分开。目前,我们的政企分开不彻底,从省到各市、县都还有差距。第三是清理、修订、完善地方性法规和规章。在这些工作当中,很重要的一条是实现权力与责任挂钩,权力与利益脱钩。

二是搞好调查研究。办公室是政府机关运转的核心枢纽,是政府机关一个主要窗口,是政府的参谋和助手,应该发挥表率作用、带头作用。调查研究是谋事之本,成事之道,重视调查研究是我们党的优良传统和重要的工作方法,是正确解决矛盾和问题的重要途径。调查研究也是我们办公室(厅)、研究室的基础性工作。今年省委、省政府提出了一些调查研究题目,要求省级领导同志都要抓一两个题目,拿出一两篇调查成果来。我希望全省各级办公室(厅)、研究室,在调查研究方面能够取得新的进步,写出一批具有真知灼见、针对性强、有建设性意见、可操作性强的调查报告。

三是下大力气改进会风、文风。大家都反对搞文山会海。我们大家一定要下决心,秘书长、办公室(厅)、研究室主任一定要协助各级领导在这方面作大的改进。省委、省政府正在力求少开会,但还有差距。现在省委、省政府一般开一天、二天的会议,讨论的时间大大缩短。开会的形式也作了改进,大多采取电视、电话会议。开会要讲求效果,既然开了会,就要把它开好,开出实际效果,达到预期的目的,这就是会风。还有一个文风的问题,现在的文稿存在套话、空话,有的甚至还有大话,针对性不强。文稿不能总是老套路,说狠话。有的话说起来很狠,但讲多了就不狠了,每个会都这样讲,重点也就不是重点了。我们写稿子要讲辩证法,要增强思想性、针对性、准确性和生动性。特别是针对性,你开什么会,讲什么问题,在什么山上唱什么歌。我们要有朴实的文风。今年是转变作风年,转变文风也要有新的起色。

第四点,勤政为民,廉洁自律

办公室(厅)、研究室的工作非常重要,大家工作都很辛苦,是默默无闻的幕后英雄。不管是从事政务

工作还是从事业务工作,大量的工作都是默默无闻、勤勤恳恳、任劳任怨、自觉奉献。希望同志们能够善于学习、沉于思考、爱岗敬业、扎实工作。

一是适应新形势,不断学习善于学习。办公室有一个优势,就是学习机会很多,工作环境给大家提供了很有利的学习条件,既可以向书本学习,也可以向实践学习。关键要善于捕捉到各种机会学习,善于博采众长。办公室工作的同志接触的领导同志很多,接触的部门很多,如果用心和善于学习的话,就可以学到许多领导的长处,许多部门的精华。要善于学习,关键在于自己。有人讲,人与人之间的差异,特别是能力上的差异,不是在8小时内发生的,而是在8小时以外产生的。这句话很有道理。在8小时之外,大家学习用功不用功与我们的成长和进步大有关系。我们要勤于思考,爱岗敬业,在纷繁复杂的环境当中,要善于把握住自己,抵抗住各种诱惑,经得起各种考验。我希望全省政府办公室(厅)、研究室这支队伍,能成为一支政治坚定、业务精湛、作风扎实、纪律严明的一支队伍。

二是善于把握自己,廉洁自律,增强自律意识。我讲的这一点是有针对性的。我们办公室(厅)、研究室主任,如果不能把握住自己,经不住一些诱惑也很容易发生问题,这方面是有教训的。如果我们自己不大善于把握自己的话,就会发生问题。包括做秘书的,也要把握住自己,严格要求自己。在这方面领导要严格要求,严格管理。

三是要关心大家的的生活和学习。办公室的工作很辛苦,很清苦。作为政府的领导,要多给大家一些关心。就是要以崇高的精神激励人,以真挚的感情来关心人,以事业和适当的待遇来留人。要看到办公室(厅)、研究室的工作是崇高的事业,同志们是为各级党委、政府决策服务的,在改革开放和现代化建设当中起着非常重要的作用。要自觉服从事业的需要,作为一个共产党员,作为一个国家干部,应该对国家和人民有所贡献。

四是要求真、务实。办公室(厅)、研究室的同志们在领导身边工作,还有很重要的一条,就是要讲真话,反映真实情况,求真、务实很重要。现在我们有一个困扰的事情,下去搞调查研究,想深入到最基层,深入到群众当中去,可往往是你这边还没下去,电话就已下去了,基层同志已经把汇报稿准备好了,所到之处看好的、听好的就多一些,对问题还是不能全面真实地了解。办公室(厅)、研究室的同志对党的事业,对人民的事业要有高度负责的精神,如实向领导同志反映真实情况,不能给领导的决策、指导工作产生误导。这是作为勤政廉政的一个重要内容。我们应善于从政治上考虑问题,善于从全局考虑问题,善于从人民的根本利益考虑问题,认真坚持实事求是这个思想路线。因此,不管在什么情况下,不管任何时候都要求实、讲真话、反映真情况。

(此文系梁保华同志在全省政府秘书长、办公室(厅)、研究室主任会议上的讲话摘要)